



ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ

16 Μαρτίου 2017

Αριθμ. Πρωτ.: 163820/12071/2017

Πληροφορίες:

Αντωνίνα Παπαθανάσογλου

Μαρία Γιαννακουλοπούλου

Κο ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΣΚΟΥΡΛΕΤΗ
ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
Σταδίου 27, 10183 Αθήνα

Κο ΓΕΩΡΓΙΟ ΣΤΑΘΑΚΗ
ΥΠΟΥΡΓΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
Αμαλιάδος 17, 11523 Αθήνα

Θέμα: Απόψεις και θέσεις του Συνηγόρου του Πολίτη για τα ζητήματα Χωροθέτησης Κέντρων Αποτέφρωσης Νεκρών – Κοιμητήρια.

Αξιότιμοι κύριοι Υπουργοί,

Σε συνέχεια της πολυετούς ενασχόλησης του Συνηγόρου του Πολίτη, ήδη από το 1999 οπότε ελήφθη η πρώτη αναφορά, με το ζήτημα της αποτέφρωσης των νεκρών, το 2013 υπεβλήθη στην Αρχή νεωτέρα αναφορά του Συνδέσμου Φίλων Αποτέφρωσης με αντικείμενο την παράλειψη απάντησης του τότε ΥΠΕΚΑ σε αίτημά του περί της εξέλιξης της υποθέσεως σχετικά με την έγκριση και χωροθέτηση των Κέντρων Αποτεφρωτηρίων Νεκρών (εφεξής ΚΑΝ) Σχιστού Αττικής, Ζωγράφου Αττικής, Βόλου και Θεσσαλονίκης.

Από την εξέταση της εν λόγω αναφοράς προέκυψε κατ' αρχήν ότι, το Υπουργείο δια σχετικού εγγράφου του(υπ'αρ. 25367/29-04-2013) είχε παράσχει στους ενδιαφερόμενους την ενημέρωση ότι:

- Η υπόθεση που αφορούσε το σχετικό αίτημα του Συνδέσμου Δήμων Πειραιά και Δυτικής Αττικής ΣΔΠΔΑ περί χωροθέτησης ΚΑΝ εντός του κοιμητηρίου Σχιστού, βρίσκονταν σε εκκρεμότητα διότι, ο εν λόγω φορέας δεν είχε προβεί στην αιτηθείσα συμπλήρωση του φακέλου με τα απαραίτητα δικαιολογητικά και στην υποβολή φακέλου περιβαλλοντικής αδειοδότησης στην ΕΥΠΕ του ΥΠΕΚΑ.
- Η υπόθεση που αφορούσε το σχετικό αίτημα των Δήμων Πυλαίας – Χορτιάτη και Θεσσαλονίκης περί χωροθέτησης ΚΑΝ εντός του κοιμητηρίου Αναστάσεως του Κυρίου, βρίσκονταν σε εκκρεμότητα λόγω μη προσκόμισης των αιτηθέντων δικαιολογητικών.
- Οι Δήμοι Βόλου και Ζωγράφου δεν είχαν υποβάλει σχετικό αίτημα χωροθέτησης ΚΑΝ.
- Στην Αττική είχε αρχικά προταθεί χωροθέτηση ΚΑΝ στο Δήμο Μαρκοπούλου Μεσογαίας, δίπλα στο υφιστάμενο κοιμητήριο του Δήμου και ότι, καίτοι από το Υπουργείο είχαν δοθεί οι σχετικές οδηγίες για τη συμπλήρωση του φακέλου με τα απαραίτητα δικαιολογητικά, ο Δήμος δεν είχε προβεί στην υποβολή των αιτηθέντων.

Εν συνεχεία από την περαιτέρω έρευνα της Αρχής, όσον αφορά αφενός την έκβαση των κατά τα ανωτέρω εκκρεμών υποθέσεων και αφετέρου τις επί του προκειμένου ενέργειες ετέρων Δήμων, προέκυψε ότι:



Δήμος Θεσσαλονίκης:

Η χωροθέτηση ΚΑΝ στο νεκροταφείο Αναστάσεως του Κυρίου βρίσκεται ακόμη σε εκκρεμότητα διότι:

- Για το υφιστάμενο κοιμητήριο δεν έχει καθοριστεί χρήση γης και δεν έχουν εγκριθεί περιβαλλοντικοί όροι, ως εκ τούτου για οιαδήποτε τροποποίηση, βελτίωση, εκσυγχρονισμό ή /και επέκτασή του, σύμφωνα με το Ν.4014/2011, πρέπει να αδειοδοτηθεί περιβαλλοντικά στο σύνολό του.
- Ο έτερος ενδιαφερόμενος Δήμος (ήτοι, ο Δήμος Πυλαίας Χορτιάτη), λόγω της υφιστάμενης επέκτασης του εν λόγω κοιμητηρίου εντός των ορίων χωρικής αρμοδιότητάς του, προέβαλε ρητά την αντίρρησή του, επί τη βάση του τότε ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου (ήτοι, του ΠΔ/τος 31/2009 το οποίο ωστόσο έχει καταργηθεί) για την εν λόγω χωροθέτηση, προσέφυγε αρμοδίως και η υπόθεση σήμερα εκκρεμεί ενώπιον του ΣτΕ. Για το λόγο αυτό ο Δήμος Θεσσαλονίκης δια της σύνταξης σχετικών προδιαγραφών, ξεκίνησε τις διαδικασίες αναζήτησης οικοπέδου ή αγροτεμαχίου για τη χωροθέτηση ΚΑΝ εκτός του χώρου του εν λόγω κοιμητηρίου.
- Εν συνεχεία, και αφού ανεστάλη η αναζήτηση αγοράς του κατά τα ανωτέρω ακινήτου, ο Δήμος Θεσσαλονίκης συνεκτιμώντας α) την αναγκαιότητα έγκρισης τοπικού ρυμοτομικού σχεδίου για την πολεοδομική τακτοποίηση της έκτασης των Κοιμητηρίων Αναστάσεως του Κυρίου και β) το γεγονός ότι, εξακολουθεί να βρίσκεται σε εκκρεμότητα η έγκριση της εκπονηθείσης εκ μέρους του Δήμου Πυλαίας – Χορτιάτη μελέτης τροποποίησης του Γενικού Πολεοδομικού Σχεδίου ΔΕ Πυλαίας, προχώρησε εκ νέου τις διαδικασίες (διακήρυξη διαγωνισμού ανάθεσης εκπόνησης των υποστηρικτικών μελετών χωροθέτησης δια τοπικού ρυμοτομικού σχεδίου και αδειοδότησης λειτουργίας των Κοιμητηρίων Αναστάσεως) χωροθέτησης ΚΑΝ εντός του επίμαχου κοιμητηρίου.

Σύνδεσμος Δήμων Πειραιά & Δυτικής Αττικής

Επί τη βάση της σχετικής ενημέρωσης της Αρχής, η χωροθέτηση ΚΑΝ στο κοιμητήριο Σχιστού βρίσκεται σε εκκρεμότητα επειδή:

- Η κατασκευή του συγκροτήματος του κοιμητηρίου είναι ημιτελής λόγω δικαστικών διεκδικήσεων μεταξύ του αναδόχου και του Συνδέσμου.
- Προκύπτει ότι: «*Το συγκρότημα του νεκροταφείου έχει κατασκευαστεί με όρους δόμησης ειδικού κτιρίου, με συγκεκριμένο ΦΕΚ και κάθε κατασκευή πρέπει να έχει συγκεκριμένο περίγραμμα στο τοπογραφικό του οικοπέδου. Δεν είναι δυνατό να προγραμματιστεί ανέγερση Κ.Α.Ν., αν προηγουμένως δεν έχει ζητηθεί τοπική τροποποίηση ρυμοτομικού με αλλαγή του ΦΕΚ των όρων δόμησης και χρήσης καθώς πρόκειται για εκτός σχεδίου δόμηση.*»

Δήμος Αθηναίων και Ηρακλείου Κρήτης:

Αμφότεροι οι Δήμοι βρίσκονται στη διαδικασία αναζήτησης ακινήτου που να πληροί τις επί τη βάση της ισχύουσας νομοθεσίας προϋποθέσεις χωροθέτησης ΚΑΝ.

Δήμος Πατρέων

Από τον Δήμο Πατρέων η Αρχή ενημερώθηκε ότι:

- Δια σχετικής αποφάσεώς του το Δημοτικό Συμβούλιο εξέφρασε την βούλησή του να προχωρήσει στην κατασκευή Κέντρου Αποτέφρωσης Νεκρών καθώς και Οστών Νεκρών εντός του χώρου του εγκεκριμένου ΒΙΟΠΑ Γλαύκου Πάτρας και έλαβε τα απαραίτητα μέτρα για τη δρομολόγηση του εν λόγω έργου.

